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Un outil commun d’observation sociale :
Depuis 1991, le « Tableau de Bord Social » de Rennes est le fruit d’une volonté commune de la Ville de Rennes, de la Caisse d’Allocations Familiales et du Conseil Général d’Ille-et-Vilaine, réunis au sein de l’A.P.R.A.S. Il rassemble aujourd’hui des données fournies par 70 services ou organismes présents sur Rennes et est édité chaque année, depuis 2000, sur un CD-Rom destiné aux décideurs et aux professionnels rennais intervenant principalement dans le champ social.
Un regard précis sur les territoires :
Le Tableau de Bord s’attache à observer la réalité et les évolutions sociales à l’échelon des 12 quartiers rennais et, chaque fois que c’est possible et significatif, des 92 I.R.I.S. (Ilots Regroupés pour l’Information Statistique) qui composent le territoire de la Ville de Rennes.
Depuis 2003, pour enrichir la compréhension des territoires et de leur dynamique, nous avons ajouté une entrée Territoires Contrat de Ville pour les thématiques Démographie, Action Sociale et Emploi-Insertion. En globalisant les 5 territoires prioritaires rennais, cette entrée permet de bien identifier les spécificités des territoires Contrat de Ville par rapport au reste de la ville. Ensuite, au niveau de chaque quartier concerné par le Contrat de Ville (Maurepas, Cleunay, Villejean, Le Blosne et Bréquigny), nous avons introduit dans le détail I.R.I.S. un sous-total Contrat de Ville.
Un contenu qui évolue et s’enrichit :
Démographie – Logement – Enfance, Education – Action Sociale – Santé – Emploi, Insertion – Action Socioculturelle – Personnes Agées – Prévention, Justice : les données sont organisées autour de ces grandes thématiques. Les questions émergentes et l’actualité (sociale ou politique) font évoluer le Tableau de Bord Social : ainsi ont été introduites, ces dernières années, des données sur les bénéficiaires de cartes gratuites de transport, sur l’APA et, cette année, sur les enfants de moins de trois ans des familles allocataires CAF,...

Des commentaires réalisés dans le dialogue et l’interpellation mutuelle :
Certains chiffres sont parfois plus difficiles à interpréter. Des quartiers ou IRIS présentent des particularités (ici la domiciliation à une adresse de bénéficiaires de minima, là le transfert d’un service,…) ou encore des évolutions de législation affectent des évolutions difficiles à expliquer…

Un travail important de première analyse est réalisé par l’APRAS, il est disponible sur le CD-Rom. La fenêtre « Commentaires » aide à mieux s’approprier les chiffres, à éviter certains écueils, à distinguer plus rapidement les évolutions significatives et à partager les questions restées ouvertes.
Un outil vivant :
Le Tableau de Bord Social de Rennes vit à travers son utilisation par les professionnels et les décideurs. Utilisation personnelle mais également collective animée par l’équipe de l’APRAS : présentation des évolutions d’un territoire, approfondissement d’une thématique avec un groupe de travailleurs sociaux intervenant sur un quartier, présentation en commission thématique d’un conseil de quartier sont autant d’occasion de faire vivre la recherche de compréhension des caractéristiques et des évolutions sociales du territoire rennais.

Pour l’APRAS, « Association pour la Promotion de l’Action et de l’Animation Sociale », l’observation sociale ne se limite pas au recueil de données : l’enjeu est la connaissance partagée, débattue, fondement de la mobilisation des institutions et des professionnels pour que « les choses changent ! ».
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