Baromètre du développement durable 

dans le cadre de l’Agenda 21 de Rennes Métropole

Présentation de la démarche

Rennes Métropole s’est engagée dans l’élaboration d’un Agenda 21 pour relever les défis du XXIème siècle et prépare dans ce cadre son projet communautaire pour 2007-2015. 

Afin de rendre plus lisibles les enjeux du développement durable auprès des citoyens, Rennes Métropole souhaite mettre en place un « baromètre du développement durable » à l’échelle de l’agglomération.

Structure du baromètre

Le baromètre sera composé d’environ 25 « indicateurs agrégés » qui seront structurés autour des 3 parties du projet communautaire :

· Métropole créative et apprenante,

· Métropole accueillante et solidaire,

· Métropole dynamique et ouverte

Chacun de ces indicateurs agrégés synthétise dans une même valeur différentes facettes d’un enjeu de développement identifié dans le projet communautaire. 

Construction

Chaque indicateur agrégé est construit à partir de 4 à 9 « indicateurs techniques » pondérés et est compris entre 0 et 20. Ces indicateurs ont été identifiés avec les groupes de réflexion du projet communautaire et s'appuient le plus possible sur les données des observatoires existants, en particulier ceux de l’AUDIAR.
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Indicateurs agrégés

Pour chaque pilier

La mise en place du baromètre en est au stade de la validation et du calibrage des indicateurs techniques et du choix de leur pondération au sein des indicateurs agrégés.

Contact : 

Mission Evaluation, Direction de la Prospective et de l’Aménagement de l’Espace de Rennes Métropole

02 99 79 63 72

