Minutes of the workshops-Comptes-rendus des ateliers-Actas de los talleres

M: Societal Value of Solidarity and Social Economy / Valeur sociétale de l'économie sociale et solidaire

Philippe BERAUD (Mr), Enseignant économie politique ENST Bretagne, Membre fondateur de PEKEA :
La valeur sociétale est un concept nouveau par rapport à la notion de la valeur des Classiques ou des néoclassiques. 

Valeur sociétale :

 une double fondation

1) Un processus délibératif (démocratique)

2)   Cette valeur s’inscrit dans le temps

la valeur sociétale est un processus délibératif impliquant un espace de démocratie économique à l’intérieur duquel peuvent être discutés les choix de production et de consommation. D’autre part, la valeur sociétale s’affirme également comme un processus dynamique à l’œuvre dans l’identification des objectifs du développement soutenable.

La théorie de la valeur sociétale combine une approche éthique de la délibération collective et une économie politique de la durée qui impriment un principe de responsabilité aux orientations discutées démocratiquement.

Les innovations sociétales : 
L’innovation sociétale a pour intérêt de mettre en relation les processus transformationnels dans la réalisation de nouveaux agencements collectifs complexes. 

Cette innovation s’intéresse au calcul des indicateurs de la richesse,  à la mesure mais également au processus de formation des richesses, dans une perspective qui voudrait participer à la redéfinition de l’économie politique.

La réduction économique.

Une politique industrielle qui se préoccupe de la valeur sociétale doit favoriser des activités tournées vers la préservation des ressources et l’amélioration des capacités. 
En conclusion 

Reconsidérer l’humain aujourd’hui, ce n’est pas  recentrer l’activité économique uniquement sur le développement humain, mais lui adjoindre d’autres indicateurs. Cette  extension permet de compléter la conception de l’homme par une inscription dans son milieu et son agir. Ce supplément est apporté par la valeur sociétale qui nous introduit à logique de la création des valeurs.

La valeur sociétale ouvre la question du contrat sociétal. Dans l’économie politique de la durée qui caractérise les sociétés concrètes, agir en fonction de principes démocratiques pour faire partager les choix du développement soutenable, c’est réintégrer ensemble le contrat naturel (Serres), le contrat social (Rousseau) et le contrat sociétal.

Il faut un nouveau contrat social. Ce sera le thème des prochains travaux. 

Pascal PERROT (Mr) Enseignant gestion RENNES 2:
Pascal Perrot évoque l’origine de l’économie sociale entre 1870 et 1900 à travers la mise en place d’une législation en : 

1884, pour le syndicalisme

1895, pour l’alliance coopérative internationale

1898,  pour les mutuelles

1901, pour les associations

C’est au cours des années 1980 que se développent les activités liées à l’économie sociale et solidaire – régies de quartier, entreprises d’insertion etc. - avec la prise en compte par l’Etat de « cette 3ème voie, 3ème secteur ». Une charte de l’économie sociale est créée en 1980 accompagnée, un an plus tard, de la Délégation Interministérielle à l’Economie Sociale.

L’économie sociale et solidaire se caractérise, à l’heure actuelle, par l’hybridation des ressources de 3 origines différentes (publiques, privées et échanges), la coproduction et l’utilité sociale. A ce titre, la CODESPAR expérimente un cadre analytique pour l’évaluation du secteur de l’économie sociale et solidaire.

Annaïg HACHE  (Ms) Chargé de Mission Economie sociale et solidaire du Pays de Rennes :
Le CODESPAR, hébergé par l’AUDIAR, organise des concertations depuis 20 ans pour le développement du Pays de Rennes (qui regroupe sur la base du volontariat 67 communes et plus de 400 000 habitants)

2 instances :

1 - les élus qui se retrouvent pour décider d’un certain nombre de mesures.

2 – un espace de concertation entre acteurs (élus, association, patrons, citoyen...)

Pour soutenir dans le temps l’économie sociale et solidaire sur un territoire, la Commission économique sociale et solidaire a vu le jour :

Conseil de développement

	Elus                 syndicats

Patronats        associatif




                    +

	Etats et institutions

+

CRES

UROSCP

ENVIE

Feuille d’Erable




Les actions de ce groupe de réflexion : 

1- une brochure a été publiée (définition de l’économie sociale et solidaire)

2-appui conseil aux structures de l’économie sociale et solidaire

3-Bilan sociétal et associatif

4- comptabilité sociétale (l’idée est de rendre plus visible ce que les acteurs font et de savoir comment l’utilité sociale est perçue au sein des associations) 

5- Concertations entre collectivités (création d’une délégation pour travailler en subsidiarité pour le compte de la collectivité)

Trop court débat  sur :
L’économie sociale et solidaire apporte des réponses en situation de crise :

Est-ce un secteur porteur d’innovations sociales ou un moyen de réparations ?

Force est de constater la difficulté de démontrer son utilité sociale ; l’évaluation s’appuyant davantage sur des indicateurs qualitatifs autour de valeurs aux limites mal définies.

La place des élus doit évoluer d’un rôle de contrôle financier vers celui de partenaire.

L’expérience Brésilienne évoque la restauration d’un pacte démocratique. Cependant, à l’heure actuelle, l’économie sociale et solidaire dans ce pays, sans cadre légal, rencontre un problème de reconnaissance.
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