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S: Personal Transformation/Social Transformation – 
 Transformation personnelle (TP) / transformation sociale (TS)
L’atelier est une discussion commune qui commence par une présentation des acteurs du débat et de la transformation
Serge Bonnal 

Professeur de lettres retraité français

Président de l’Association Solidarité Internationale Bretagne à Quimper

Lecteur de Transversales ( Revue liée à l’association TP/TS)
Sudha

Ingénieur informatique indienne à Bangalore
Membre de la communauté « Fire Flies » guidée par trois principes fondamentaux : la transformation personnelle, l’action sociale et la connexion de l’âme avec la nature.
Militante sociale

Shimada

Anthropologue japonais 

Professeur à l’Université de Nagoya (Japon)

Africaniste recherche d’une autre manière de penser

Etude de la philosophie occidentale

Rapporteurs

Daphné Guichard et Sarah Colin étudiantes en Master 2 Economie Internationale et PME
La réflexion s’est inscrite autour de deux questions qui ont permis à chacun de s’exprimer de manière personnelle et d’échanger.
1ère question : 
Comment s’exprime dans notre vie quotidienne, personnelle, l’action pour un changement économique. Notre mode de vie nous amène à adopter des  comportements liés à nos achats, à notre épargne, à recevoir ou demander ou payer des paiements, des salaires, des services ; à donner ou échanger des petites monnaies, des petites ou des plus grosses sommes ; comment faisons nous ces gestes quotidiens. Sans réfléchir, mais quels impacte de ces gestes économiques quotidiens ? Nos actions habituelles sont-elles en adéquation ou perturbent-elles l’ordre économique actuel ? Sommes-nous dans nos pratiques économiques quotidiennes en accord avec les idées ou les convictions que nous affirmons ou développons par ailleurs, avec  nos pensées ?

2ème question : 

Est-ce que nous pensons que nos gestes économiques quotidiens influencent l’économie « globale »? Est il possible d’imaginer que la transformation personnelle peut  agir sur la transformation collective ? si oui comment ? ou n’est ce qu’une expression de notre conscience personnelle ? La contribution sociale de nos actes individuels n’est elle que symbolique ou de réels changements institutionnels sont-ils possibles ?
Il est difficile de rendre compte de l’expression personnelle de chacun mais il apparaît que les réflexions personnelles sur ces questions et les sentiments sont influencées par les appartenances culturelles différentes et que la compréhension même de la notion de transformation personnelle comporte une dimension culturelle- collective ou sociale- très forte.
Peut-on tenter de dire que le concept de personne n’a pas partout l’universalité présupposée qui domine dans la pensée occidentale ? 
Pour en savoir plus sur le fonctionnement de ce type d’atelier télécharger le document ci-dessous :

http://fr.pekea-fr.org/Rennes/T-Baranski-Johnson-TPTS.doc
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