Minutes of the workshops-Comptes-rendus des ateliers-Actas de los talleres


T: Knowledge Building by Research interlinking Academics and Society (Activists, ctizens and Local Governments)/ Construction de savoir par une recherche reliant les universitaires et la société (militants citoyens et gouvernements locaux)
En attente 

Voir le texte sur le site de présentation de l’atelier : 

Christophe Bonneuil (Mr) :


La production des savoirs largement pilotée par l'Etat et les communautés scientifiques au milieu du 20e siècle, est aujourd'hui de plus en plus pilotée par le marché et l'anticipation de profits. Mais il ne suffit sans doute pas de dénoncer la marchandisation ou de revenir à l'ancien modèle Etatico-académique pour relancer des dynamiques de savoirs orientées vers l'intérêt public. A côté de la mise en débat démocratique des politiques publiques de recherche, une deuxième piste consiste à inventer des politiques de recherche et d'innovation stimulant la créativité disséminée chez les acteurs à buts non lucratif de la société civile, ou "tiers-secteur de la connaissance", et de favoriser leurs partenariats avec la recherche publique. L'atelier approfondira cette piste, par des échanges d'expériences, des propositions de politique publique et une réflexion sur ses apports et ses limites. Quelques thèmes proposés à la discussion sont:
- échanges d'expériences sur les multiples formes de production sociétale de connaissances comme bien communs : logiciels libres et autres projets numériques et culturels coopératifs non propriétaires; réseaux semences paysannes; community-based research, participatory research et boutiques de sciences; production d'expertises de savoirs et d'innovation par le monde associatif...
- échanges d'expériences sur les dispositifs de partenariats société civile - recherche publique : boutiques de sciences (un centaine dans le monde), community-based research, Alliances de recherche Université-Communautés (Canada), universités populaires et participatives (Brésil), amélioration des plantes participative, PICRI (Ile-de-France), bourses de recherche en milieu associatif (UK et bientôt France?), etc.
- quelles alliances et quelles contradictions entre le renforcement du tiers secteur de la connaissance et la défense du service public de recherche?
Pour en savoir plus télécharger le fichier suivant :
http://fr.pekea-fr.org/Rennes/At-T.pdf
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