Proposition de l'association Interactions TP-TS
pour l'atelier du 5 novembre 2005, 16h30-18h30
Conférence PEKEA « Démocratie et économie »
1/ Interactions Transformation Personnelle-Transformation Sociale
 

Le projet Interactions TP-TS a pris naissance en 2001 au sein du réseau Transversales Sciences/Culture, en lien avec d'autres personnes et associations partageant la même aspiration : l'émergence d'un "monde" plus humain, responsable et solidaire. Ce projet est celui de l'humanité toute entière au niveau sociétale, de chaque organisation au niveau collectif, et de chacun de nous, individuellement.
La dimension socio-économique est présente et constitue l'un des axes selon lequel est envisagée la transformation personnelle en lien avec la transformation collective. Depuis la création du projet et de l'association, participent au projet et alimentent la réflexion notamment : Edgar Morin, René Passet,  Jacques Robin, Patrick Viveret et Hervé Sérieyx. Parmi les différentes actions, expérimentations et réflexions engagées, un des chantiers de l'association s'intéresse au thème de l'Entreprise sous l'angle de l'organisation apprenante (Comment jouer collectif,  Editions d'Organisation, 2005). Le groupe d'animation des Cafés Coopératifs a organisé une réflexion / expérimentation sur le Don.

Pour plus d'informations sur l'association, les textes de références, l'organisation du projet et les actions et productions en cours, voir le site : www.interactions-tpts.net
Contact par courriel : contact@interactions-tpts.net
"Comment songer à améliorer les relations au plan planétaire, au niveau social, si nous sommes incapables de le faire avec notre voisin"... 

"Toute assemblée doit s'auto examiner elle-même. Cela est indispensable et doit être systématisé. Tout mouvement doit surmonter à chaque instant le péril de la désintégration par sectarisme. C'est l'aventure de la vie. C'est la régénération du mouvement par lui-même".  

Edgar Morin, sociologue et philosophe
 

"Pour la première fois dans l'histoire, la survie de la race humaine dépend d'un changement radical du cœur humain. Mais ce changement n'est possible que dans la mesure où interviennent des changements économiques et sociaux capables de donner au cœur humain la chance de changer, le courage et l'envie d'accomplir ce changement"
Erich Fromm, psychanalyste
 

2/ Les changements de valeurs et de comportements personnels sont-ils des facteurs de transformation de l'économie au niveau mondial ?
Atelier animé par Interactions TP-TS, le 5 novembre 2005, 16h30-18h30
 

La démarche d'Interactions TP-TS met en avant notre capacité individuelle à être un acteur conscient, responsable et autonome, et l'influence que cette capacité  peut avoir sur la capacité collective de l'humanité. A ce titre, chaque parole posée, et chaque idée suggérée, sont considérées comme étant de nature à faire évoluer la réflexion, quelle que soit la place et l'activité dans la société de celle ou celui qui prend sa place dans le débat.
De plus, parce que la transformation personnelle est un processus qui s'expérimente avant tout, les animations des ateliers et séminaires proposés par TP-TS laissent une part importante à l'expression personnelle et à la dynamique de groupe. C'est dans cet état d'esprit que sera animé l'atelier du 5 novembre. 

 

Cet atelier sera l'occasion de mettre en évidence les enjeux que représente l'interaction entre la transformation personnelle et les enjeux planétaires de la refonte de nos systèmes économiques et d'échanges. Entre compétition et coopération, en quoi nos croyances, valeurs et comportements influencent-ils les systèmes actuels ? L'atelier sera articulé en trois moments :

· Un temps d'échange autour de la question suivante :

Comment est-ce que j'exprime dans ma vie quotidienne un engagement personnel dans l'évolution de l'économie ? Pensez aux gestes quotidiens que sont : le travail, la consommation, l'épargne...

· Puis chacun prendra la juste distance de l'observateur engagé pour partager ses réflexions autour du sujet de l'atelier :

Les changements de valeurs et de comportements individuels peuvent-ils être les vecteurs d'une transformation de l'économie au niveau mondial ? En quoi l'impact de l'action personnelle est-elle de nature à véritablement influencer le global ?
· Au terme de ces deux temps d'échange, nous établirons ensemble un premier bilan.  
Les animateurs de l'atelier

Laurence Baranski, directrice de SLB conseil, est consultante en management et conduite du changement auprès des entreprises et des organisations (www.slbconseil.com). Elle a initié et co-anime le projet associatif et citoyen Interactions Transformation Personnelle-Transformation Sociale. Auteure de "Le manager éclairé, comment piloter le changement", Editions d'Organisation, seconde édition 2005 ; et de "Comment jouer collectif", en co-écriture avec Annie Batlle et sur les base des travaux du Groupe Entreprise du projet Interactions TP-TS, Editions d'Organisation, 2005


Pierre Johnson, sociologue, est chargé de projets et d'études en économie solidaire, commerce équitable et coopération internationale. Il anime actuellement une réflexion sur les changements stratégiques pour une économie durable et solidaire avec la Fondation Charles Léopold Mayer pour le Progrès de l'Homme (www.socioeco.org). Il est auteur du livre : Commerce Équitable : Propositions pour des échanges solidaires au service du développement durable, Editions Charles Léopold Mayer, 2003. Il est membre du Collectif d'Interactions TP-TS, et de l'équipe de capitalisation des Cafés Coopératifs. 
